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Низька конкурентна спроможність сої є причиною формування в її 

агроценозах сприятливих умов для росту і розвитку бур’янів різних біологічних 

груп. Найбільш поширені – коренепаросткові (осот, березка польова, молокан 

татарський та ін.), однорічні двосім’ядольні (лобода біла, щириця звичайна, 

амброзія полинолиста, гірчиця польова, грицики звичайні, редька дика, паслін 
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чорний, ромашка непахуча, нетреба звичайна та ін.), однорічні однодольні 

(плоскуха звичайна, мишій сизий та зелений, вівсюг, тонконіг звичайний та ін.).  

Значну конкуренцію бур’яни створюють на початкових етапах росту та 

розвитку рослин сої, що пов’язано, насамперед, з інтенсивним формуванням 

кореневої системи і повільним – надземної маси сої. У зв’язку з цим контроль 

бур’янів до змикання міжряддя є одним із важливих елементів у системі 

отримання високих урожаїв насіння.  

Для захисту посівів сої від шкідливих організмів у Південному Степу 

України на практиці застосовують, як правило, ґрунтовий та страховий 

гербіциди; фунгіцид триазольної групи; контактний інсектицид (піретроїд). 

Часто в комбінаціях  використовують чотирьох- або п’яти-компонентні суміші 

з додаванням поверхнево активних речовин, адьювантів, гуматів, 

спеціалізованих зернових мікродобрив, карбаміду та сульфату магнію. 

Зважаючи на швидке пристосування шкідливих організмів до хімічних 

препаратів, використовують нові форми пестицидів, які повинні надійно 

захистити посіви сої від фітофагів, грибних та вірусних хвороб, бур’янів. З цією 

метою на поливних землях Інституту зрошуваного землеробства НААН, який 

розташований в південному регіоні України на території Інгулецького 

зрошуваного масиву, проводяться наукові дослідження пестицидів та інших 

препаратів, які покращують умови росту і розвитку рослин сої. 

 Ґрунт дослідної ділянки – темно-каштановий середньосуглинковий 

слабкосолонцюватий при глибокому рівні залягання ґрунтових вод. 

Агротехнічні умови проведення досліджень загальноприйняті для південного 

регіону України, окрім варіантів, що вивчались. Попередник – озима пшениця. 

Удобрення вносили під передпосівну культивацію. Сівбу проводили сівалкою 

СКС-6-10 з центральним висіваючим апаратом при прогріванні ґрунту на 

глибині 5 см до 18,3-20,3°С. Для характеристики погодних умов 

використовували дані Херсонської агрометеорологічної станції, розташованої 

поблизу дослідного поля. Поливи виконували ДДА-100 МА нормою 400- 

450 м³/га. Загалом, погодні умови в роки досліджень були типовими для півдня 
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України. Це дозволило об’єктивно оцінити ефективність препаратів, що 

вивчались. 

За ранніх строків сівби гербіциди можна вносити після того, як висіяли  

сою, за пізніх – кращим є допосівне застосування. Вибір гербіциду проводять з 

урахуванням ботанічного складу бур’янів, що прогнозується за 

спостереженнями в посівах попередників або згідно потенційної засміченості.  

В останні роки для боротьби з бур’янами до сходів сої рекомендується 

застосовувати однокомпонентні гербіциди з діючою речовиною S-метолахлору 

проти  однодольних злакових та окремих дводольних бур’янів; пендіметаліну 

проти злакових та дводольних бур’янів; диметенаміду та метрибузину проти 

однорічних дводольних та злакових бур’янів. 

У 2018-2019 рр. в Інституті зрошуваного землеробства для боротьби з 

бур’янистими рослинами вивчали ефективність двокомпонентного препарату 

Грінфорд Екстра, який застосовували до сходів культури.  До його складу 

входять гармонічно підібрані діючі речовини: метолахлор 312,5 г/л + 

тербутилазин 187,5 г/л. Метолахлор  належить до похідних хлорацетаніліду, 

впливає на поділ клітин, блокуючи початкові стадії мітозу. Бур’яни гинуть у 

момент проростання, тому його дія була спрямована на знищення однорічних 

односім’ядольних та багатьох двосім’ядольних бур’янів. Тербутилазин – 

похідний триазину. Всі триазинові гербіциди проникають у рослину краще 

через кореневу систему і досягають листків з транспіраційною течією. Дія 

тербутилазину полягала в блокуванні процесу фотосинтезу. Гербіцид 

поглинається кореневою системою під час сходів, переміщується по рослині, 

викликаючи загибель бур’янів.  

Результати досліджень показали, що за внесення 4,5 л/га гербіцид 

ефективно знищував в посіві як однодольні, так і дводольні бур’яни.  

На ділянці, де було внесено гербіциди, порівняно з контрольним 

варіантом щириці звичайної було менше на 96,8,  портулаку городнього – на 

94,5, лободи білої – на 89,7, плоскухи звичайної – на 95,2, мишію сизого  та 

зеленого – на 95,8%. Дещо менша реакція на застосування гербіциду 
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простежувалась у канатника Теофраста (83,2%), амброзії полинолистої (85,8%), 

осоту городнього (86,9%).  

Таким чином, застосування двокомпонентного гербіциду, до появи  сходів 

сої дозволило знищити бур’яни на 83,2-95,8%.  
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Останніми роками фітопатологічна ситуація з посівами 

сільськогосподарських культур, у т.ч. і пшениці озимої на півдні України дещо 

змінилася. У більшості випадків – це пов’язано зі змінами клімату [1].  

Досвідом вчених доведено, що підбір сортів і гібридів здійснений з 

урахуванням їх екологічної пластичності, толерантності та стійкості проти 

основних фітопатогенів і фітофагів сприяє збереженню до 40% біологічної 

врожайності культури без додаткових витрат [2].  

Пшениця озима займає найбільші площі посіву в Україні, що зумовлює 

високу актуальність провадження екологічно безпечних елементів технології її 

вирощування [3]. Тому дуже важливо було провести моніторинг основних 

фітопатогенів  на посівах пшениці озимої в умовах зрошення півдня України, а 

також визначити пластичність сортів до збудників грибних хвороб. 

Дослідження з пшеницею озимою проводилось у 2016-2020 рр. на сортах 

Овідій, Ледя, Марія, Конка, Бургунка і Анатолія, які занесенні до державного 
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